

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 19-14

Viernes 28 de Agosto de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 813

Para "La Información"

## Terminando un comentario

Con el tipo más negro que funden las linotipias de los talleres, y bajo el epígrafe "Sin título", publica un comentario a la información que del acto llevado a cabo ayer por las señoras católicas gaditanas hacíamos en nuestra última edición, el colega de la "cabeza encarnada".

Si no se pretendiera, tendenciosamente, azuzar al público contra este periódico, respetuoso para todas las personas y todas las ideologías, ni se hubieran copiado, con la idea que es de suponer, párrafos que aisladamente acusan falta de galantería a la mujer, que admiramos entre otras muchas razones porque de ellas nacimos, y se suprimiese en uno determinada palabra, que lo troca en descortés y grosero, hubiéramos pasado por alto ese suelto, como lo hacemos diariamente con muchos artículos que con la misma injusticia nos atacan.

Pero, como por encima de todo somos amantes de la verdad, y no estamos dispuestos a recibir innecesarias lecciones de afecto y respeto a la mujer, copiamos a continuación el primer párrafo de nuestro escrito:

"Detalles presenciados que queremos recoger. Respetuosos con todas las creencias, toda protesta, sea contra lo que sea, siempre que obedezca a sentimiento íntimo o convicciones arraigadas, cuando una señora dejaba el pedazo de cartulina que indicaba nombre y domicilio, inclinábamos la cabeza y admirábamos el gesto noble de quien sabía de su hogar para hacer acto de presencia."

Claramente lo decimos: admiramos y respetamos a quienes fueron a emitir su voto contrario a ciertos artículos del Proyecto de Constitución, aunque luego señaláramos también, sin incurrir en descortesía, ni en la palabra ni en la intención, lo que no parecían sistema recto de escrutinio puro.

Luego el colega nos copia otras frases, suprimiéndole una palabra que las desnaturaliza. Sobre tal proceder dejamos a los lectores la calificación.

Copian: "...pues tenemos originales de interés que recoger..."

"No, colega! Dicho así nos resulta atribuido que no damos interés al acto realizado por nuestras paisanas. Lean nuevamente EL NOTICIERO, prescindan un momento de repasar "La Traca", y verán que lo que dijimos fue:

"...pues tenemos OTROS originales de interés que recoger..."

Al decir OTROS, queda demostrado que éste, al que nos referimos, también lo era de interés. ¿No es cierto?

Queremos concluir, recordando el final del dos veces ennegrecido suelto. Ignoramos si "La Traca" tratará o no ciertos temas de forma más galante que nosotros, ya que en una cosa más, por lo visto, en que nos diferenciamos de "La Información", es en que no somos lectores de periódicos que tan torpe concepto tienen del periodismo, y mucho menos si, como en este caso, ha manchado sus columnas lanzando contra Cádiz una injuria despreciable.

Siga "La Información" leyendo "La Traca", y déjenos a nosotros po-  
nernos a los pies de la Mujer gaditana, cualquiera sea su creencia y su posición social.

Señoras: Si encontrásteis algún concepto, alguna palabra siquiera, que estimárais irreverente, tenedla por no estampada, porque es seguro que no fué en tal sentido escrita por este trabajador, que se asoma todos los días al reportismo con sacrificio de su descanso, sin otra aspiración que contribuir a la Verdad, seguro de que así se acerca más a Dios, que invirtiendo sus horas en leer "La Traca".

J. R.

## Juventud! Levadura moral de los pueblos, acude al P. R. R. S.

Si cada generación anuncia una autora nueva, que arranca de la sombra, que la enciende con su anhelo inquieto; si mira alto y lejos, es sin duda fuerza creadora. Pero esa fuerza para que sea eficiente ha de organizarse.

El joven se encuentra perplejo, indeciso ante la barahunda de partidos políticos, su espíritu inquieto anhela la satisfacción de sentirse inductor de un soldado más en las filas verdaderamente progresivas. El joven está cansado ya de tantos convencionalismos absurdos, de tantos prejuicios sociales en contra de la Naturaleza, y desea luchar por un ideal político-social que dé cumplida satisfacción a sus necesidades morales.

Es el Partido Republicano Radical Socialista, el más a propósito para congregarse en su torno a la juventud. De un marcado carácter anticlerical y socialista es el ideal político de este partido, un avance, un preludio precursor de una sociedad más perfecta y más en armonía con la justicia social.

No se puede pretender que la juventud, todo dinamismo y rebeldía, se deje orientar por aquellos partidos, cuyos jefes de marcado cariz conservador, se encuentran al servicio de la reacción, desde el momento que propugnan para "el mañana" orientaciones menos radicales que las que preconizaron en otras épocas. Jefes que traicionaron sus propias convicciones, procurando para cuando estén en el Poder, hurtar las promesas que hicieron desde la oposición, no pueden contar con el apoyo de la juventud.

Y no es que la juventud quiera inconscientemente la pronta resolución de los problemas planteados con arreglo a las orientaciones izquierdistas de la época. No; la juventud sabe esperar, porque su deber no le es ignorado. Tiene confianza en sí misma, no duda de sus energías y sabe labo-

rar para el mañana, haciendo franco apartamiento de todo, cuanto signifique o traña, conservadurismo de privilegios del antiguo régimen y reacción clerical.

No se le oculta a la juventud, que el problema religioso, y el problema social, han de entrar en España por cauces eminentemente izquierdistas si se quiere detener esa ola roja que avanza por Europa, si se quiere que el hoy, utópico de venir, halle a los ciudadanos capacitados para el ejercicio de muchos derechos, que sucesivos años de obscurantismo, hijo legítimo del soez maridaje del altar y el trono, hizo ignorar a generaciones y generaciones de esclavos.

La Juventud Republicana Radical Socialista, organizará ciclos de conferencias; autoridades en diferentes campos del saber humano disertarán sobre cuestiones sociales y religiosas, para que después cada afiliado a la Juventud sea un apóstol de su ideal, un soldado más en los ejércitos de rebeldes contra todo lo absurdo, contra todo aquello que se oponga a la Libertad y a la Razón, contra todo aquello que entraña un secuestro del Derecho Natural, única fuente legítima de la Ley.

Acudan, pues, a la Juventud Republicana Radical Socialista, que ella será en Cádiz una fuerza positiva donde habrán de converger las fuerzas activas de todos los jóvenes libres.

La Comisión Organizadora.

## EL REGIONALISMO ANDALUZ

Por considerarlo de interés, copiamos del "Eco de España", de América, el siguiente artículo:

CONVERSANDO CON UN REGIONALISTA ANDALUZ

El poeta Chacón Ferral, popular en nuestra colectividad y conocido como un republicano intransigente en cuestiones de principios políticos y un enamorado, casi fanático, de su tierra andaluza, nos recibe con su son-

risa tradicional, que es bondadosa, pero que, para los que no iniciados en su trato, parece, por momentos burlesca.

Deseamos "picanear" su sentimiento, para que el hombre se nos abra sin reservas y, después de referirnos a las actividades de organización de varias regiones españolas, acometemos con una pregunta de doble filo:

—¿Y Andalucía, cuando hará algo? Un calderón, en el hilo delzón de la sonrisa, nos dice que el hombre ha sido tocado en lo más vivo.

—Andalucía hará lo que deba hacer, como siempre, cuando sea lógico hacerlo.

—Pero, ¿presentará el Estatuto como los otros?

—Yo no tengo autoridad para hacer afirmaciones concretas; pero, por los informes que me llegan a mis correccionarios, reorganizados ahora bajo la denominación de Liberalistas de Andalucía, de la República Federal Española, creo poder asegurar que, una vez que la Asamblea Constituyente Nacional Española resuelva el sistema o forma que ha de tener la república, que sin duda alguna será federal, y determine las limitaciones de la libertad de las regiones, en el pacto polilateral que regle el Estado Español, Andalucía convocará a sus ciudadanos a sufragio, amplimente democrático, y elegirá así sus Constituyentes regionales, para darse su constitución stadual.

—¿Data de algún tiempo el anhelo autonomista de Andalucía?

—No creo que Vd. pretenda, amigo periodista, que yo le sirva una ración de erudición barata, hablándole del intento del Duque de Medina Sidonia, bajo el reinado de Felipe IV, para levantar a los andaluces tras el estandarte independentista; ni de las inquietudes de 1835 con las Juntas de gobierno propio; ni siquiera del "Cantón Andaluz" de 1873. Creo interpretar su deseo, y, por eso, le diré que el movimiento regionalista andaluz, que pareció desaparecer con la dictadura de nuestro paisano Miguel, se inicia en Sevilla en los Juegos Florales de los años 1907 y 1909. El gran exponente de los intelectuales de la Bética, señor Mario Méndez Bejarano, actuó con su oración maravillosa, recordada por nosotros como un credo de luz.

En 1912 "El Liberal" de Sevilla, como un eco de la noble inquietud renaciente, abrió una información sobre la "Necesidad de la existencia político-social de Andalucía", a la que prestaron sus opiniones valiosas los más destacados hombres de la región.

Hacia 1914, se crea por iniciativa del catedrático de Derecho Penal de la Universidad sevillana, el grupo "Acción Andaluza". En todo momento, es el Ateneo de la ciudad del Betis el centro de las actividades redentoristas, que toman gran incremento bajo la invitación del Gobierno central para la posible estructuración de las Mancomunidades.

Pero, cuando realmente se movimiento de aspiración autonómica entra en un plazo de verdadera actividad política, es en 1918, año en que se realiza, en Ronda, la histórica Asamblea regionalista, con representación de todas las zonas del país bético, y en la que se da forma al primer programa de aspiraciones concretas.

Luego, con el nombre, al parecer caprichoso, de Centro Andaluz, como distintivo partidario, se trabajó mucho por la purificación de los procedimientos y normas administrativas, y por despertar en los naturales el sentimiento de propia estimación, recordándoles la contribución andaluza a la obra de cultura universal.

Fueron perseguidos aquellos apóstoles políticos, con encono y crueldad, por los caciques nacionales y locales, pero no flaquearon en la cáñida y valiente propaganda del credo que, tan bellamente, tan claramente, se expone en el libro "Ideal Andaluz", de ese gran español que es Blas Infante Pérez.

—¿Y cuáles fueron las aspiraciones planteadas en la citada Asamblea de Ronda, en 1918?

—Anoté, amigo periodista, y diga, que en el actual momento el partido andalucista se ha limitado a reproducirlas, como programa:

1.ª Restitución de Andalucía de la conciencia de su personalidad cultural creadora en lo pasado de las más intensas culturas de Occidente.  
2.ª Fundamento de una nueva vida, en la reafirmación consciente de las aspiraciones esenciales de Al-An-



En qué se parece "La Información" a Lutero?  
En que hizo la reforma.

Pensamiento:  
"Las tarjetas son como los boquerones; vienen de cuatro y de cinco en cinco."—Casarosa.

Anoche, en el Ayuntamiento se acordó suspender los trabajos de la Casa de Maternidad. Esta mañana, reunido el C. G. P., acuerda: debe echarse abajo todo lo edificado, porque sería una lástima que se cayera al mar.

Don Lucio: ¿"La Información" es católica?

Bueno, quedamos en que si la casa constructora del "Cine", que es la misma de la Casa Maternidad, puede dar trabajo a los obreros que paren al suspenderse las obras de esta última, adelante con el acuerdo y a suspender la construcción del edificio se ha dicho, en previsión de que pueda hacer una tortilla de chiquillos por debilidad del terreno; pero si no, no. Es decir, que, en caso contrario, nos comemos la tortilla y se concluyó.

A última hora, vamos a resultar hasta antropófagos. ¡Pero, señor! Tanto trabajo cuesta meditar las cosas, antes de decir las.

El señor Llopis Llorea, ha sido autorizado para efectuar prácticas en el Gabinete odontológico municipal. ¡Con lo que que encañaría a extraer muelas el señor Niembro en los pasillos de la Cámara!

La ciudad de Cádiz se adhiere a la invitación de la Unión de Ciudades y Poderes Locales, de Brusela, pero no envía representante. En tiempos de don Ramón, habría ido el alcalde a sostener el tema de la municipalización de las coles... de las coles de Brusela.

El señor Arenilla, el que un amigo le llamaba el otro día "el compañero Nefriti" por aquello de la Arenilla, ha pedido que los días de toros en el Puerto de Santa María se extreme la que evite el contrabando de carnes muertas.

Se trata de una rama de la Inspección Sanitaria, que "el compañero Nefriti" puede fácilmente reorganizar.

DOS ERAN DOS

Andaluz, traducidas en criterio moderno o actualista, las cuales vendrían a ofrecer en Andalucía un nuevo tipo, privativo, original y humanista de Sociedad y de Estado político.

3.ª Considerando las circunstancias que determinan actualmente el desarrollo de la vida española, afirmación de la unidad natural y cultural de Andalucía (unidad indestructible, por ser hecho anejo a la voluntad de los hombres) y expresión momentánea de esta unidad en una Asamblea política que descierna cuáles han de ser las facultades autonómicas que Andalucía debe recabar para llegar a organizarse por sí mediante el estatuto que responda a los imperativos de su genio, de su historia y de actuales intereses de todo orden.

4.ª Restitución de los latifundios, cotos y tierras de ganado de lidia a los jornaleros y cultivadores andaluces, dadas a éstos en posesión permanente por cada Municipio, mediante la renta de su valor social. Estos latifundios se liquidarán a los actuales propietarios, capitalizando el líquido imponible que figure en el catastro o amillaramiento al cinco por ciento.

El valor resultante se abonará en títulos representativos de una deuda que se amortizará con la misma renta de los fondos expropiados. En cuanto a las demás tierras de Andalucía cultivadas extensiva o intensivamente o dedicadas a solar sólo, se gravarán con el impuesto sobre su valor social; que vendrá a cubrir las necesidades que pesan sobre las manifestaciones de la actividad trabajadora, Industria, Comercio y edificaciones.

Esta medida fiscal de inmediata aplicación transformará al proletariado

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:  
De don José Monís García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monís"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Sáfico"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Punta Belilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmaraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afriqueta", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezcoarta: "Cho-ko" y "Tritonia"; de la señora Viuda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa".

### PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Josefa" y "Joaquina": 57 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas y rapas.

### PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, 335 a 369; Pescadillas gordas, 170; Pescadillas terciadas, 146 a 150; Pescadillas chicas, 86; y rapas, a 109.

### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 5,50; Pescadillas, 2,00; Gallos, 2,25; Lengüados, 5,00; Besugos, 1,50.

### PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedias, 1'50, 1'60 y 2'35; Besugos, 1'50; Bogas, 1'05; Boquerones, 0'70; Calamares, 1'75; Cazón, 1'60; Cigalas, 1'50; Chocos, 1'75 1'85; Dentones, 0'80 y 1'35; Gallinetas, 0'70; Gambas, 1'35; Huevas, 1'60; Japonesas, 1'85 y 2'00; Jureles, 0'70; Lisas, 1'60; Mojarras, 1'30 y 1'50; Morrallas, 0'95; Pescadas, 2'85; Pescadillas, 1'50, 1'75, 1'85, 3'00 y 2'30; Pez de espada, 2'50; Pez de plata, 1'30; Pijotas, 1'60; Rapas, 1'05; Rabios, 0'95; Salmonetes 3'30, y Sardinas, 0'50.

### DEPOSITOS FRANCO

#### ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes:  
"Conchita".

#### CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes:  
"S. Marta", "S. Pedro", "Ronda", "Purísima", "Anita" y "Conchita".

## DIPUTACION PROVINCIAL

### INTERVENCION

Libramientos al pago para mañana:  
Doña Manuela Bonmati y Compañía Telefónica.

del campo de la clase media campesina, y al obrero industrial en tipo medio ciudadano europeo, porque haría desaparecer automáticamente la competencia de brazos en la ciudad, debida principalmente al éxodo del campo.

5.ª Autonomía municipal completa, municipalización o nacionalización en su caso de toda industria que por su naturaleza constituya un monopolio o privilegio social.

6.ª Arbitraje obligatorio en la justicia civil.

7.ª Beneficencia dotada con presupuesto propio y abundante y juntas permanentes para el cuidado de huérfanos e incapacitados.

8.ª Justicia penal reformadora del delincuente.

9.ª Juntas permanentes contra la vagancia y la mendicidad, que destierren de los términos municipales a los no trabajadores, tengan o no bienes para sostener sus ocios.

10.ª Que el Estado Federal Español delegue en Andalucía las relaciones internacionales con los pueblos africanos y de Oriente.

11.ª Máxima protección por el Estado andaluz de los andaluces musulmanes y judaicos expulsados del territorio andaluz y que se tengan en cuenta con igual preferencia que los demás andaluces para la colonización en Andalucía de los terrenos vacantes.

—¿No le parece, señor Chacón, que hay algo de poético imposible, en algunos puntos de ese programa?

—Dejaría Andalucía de ser lo que es, si no buscara la realidad en programas que parecen de ensueño. Andalucía será por sí para la grandeza de España y la Humanidad esa realidad maravillosa que parece a primera vista cosa de lirismos irrealizables.

Y nuestro compatriota nos estrecha la mano, despidiéndonos con esa sonrisa que, para los no familiarizados con su trato, parece, por momentos, burlesca, pero que no lo es.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

## Muerte fulastre

La torres que desprecio al aire fueron a su gran pesadumbre se rindieron (1) y cayó por siempre Monarquía que desprecio a su pueblo dabo había. Su propia podredumbre la inició y su gran pesadumbre la amplió.

El empujón lo dieron los monárquicos que fueron más republicanos y anárquicos que los que a serlo estúpidos jugaban, y que de hecho al Trono apuntalaban. Mas, de improviso derrumbóse el Trono y el Deportista Rey huyó cual mono.

¡Oh muerte sin estética ni gloria de Monarquía que asombró a la Historia.

El Místico Maestro Máximo, Ciudadano del Mundo.

(1) A las Ruinas de Itálica.

## Cámara Oficial de Comercio

Ayer tarde se recibió del subsecretario del Ministerio de Marina, el siguiente telegrama: "Conferenciado ministro tengo el gusto manifestarle será concedida brevemente Factoría Aeronáutica de esa capital la construcción de los 27 aviones torpederos. Salúdoles.", al que el señor presidente de esta Cámara ha contestado, diciéndole: "Agradecidísimo a gestión afortunada y la atención que ha tenido al comunicarme noticia. Salúdale afectuosamente F. de la Viesca, presidente Cámara Comercio.

Aun cuando ya la noticia es conocida de Cádiz creemos de nuestro deber, dar a conocer ambos telegramas, y expresar públicamente nuestra satisfacción y agradecimiento al paisano.

## NATALICIO

Después de un laborioso parto, en el que demostraron una vez más su pericia y grandes conocimientos el señor médico tocólogo don Rafael Calvo Cuadrado y la matrona doña María del Sudor Rivera, dió a luz una robusta niña la señora doña Dolores Camacho Egea, esposa de nuestro estimado amigo el oficial del Ayuntamiento don Eduardo Rodríguez Sánchez.

Tanto la madre como la recién nacida, gozan de buen estado de salud, lo que celebramos.

Nuestra enhorabuena.

# Ayuntamiento

EN LOS MERCADOS Y MATADERO

Esta mañana, el alcalde señor Alvarez López, acompañado del teniente de alcalde, delegado de Abastos, don José del Corripio, estuvo girando una detenida visita a los mercados de la Libertad y Merced.

Luego visitó el Matadero, inspeccionando todos los servicios y organización, felicitado al director del establecimiento don Luis del Pino, por el perfecto funcionamiento del mismo.

## DISPOSICION ACERTADA

El señor teniente de alcalde del distrito de Segismundo Moret, don Angel Romani, ha dispuesto que en la explanada del Hotel Playa se instalen varios bancos, para que el público que espera a los tranvías y ómnibus, pueda hacerlo descansadamente y sin las molestias que soporta en la actualidad.

## DE LA PIEDAD

Las flores recibidas en el día de ayer fueron enviadas a Santa María y San Lorenzo, y las verduras, al Asilo de la Infancia, Rebaño de María, Asociación Gáditana de Caridad, Escuela del Mar, Asilo de San José y Hermanita de los Pobres.

## PETICION JUSTA

Una comisión de obreros carboneros del puerto de Cádiz, estuvo visitando al señor alcalde, haciéndole entrega de una solicitud para que se autorizara que un almacén del barrio de Santa María y otro en el de la Merced, abrieran antes de la hora fijada, al objeto de que ellos pudieran adquirir alimentos a la hora en que se dirigen al trabajo, en que dichos establecimientos se encuentran cerrados.

## SERVICIO DE AGUA

Para evitar las continuas quejas que diferentes vecinos del distrito de Segismundo Moret, establecen a la Alcaldía, sobre falta de grifos públicos, se hace saber que por las ordenanzas municipales, todos los propietarios de fincas quedan obligados a la instalación de servicio de agua, no teniendo necesidad ningún vecino de buscar en la calle el preciado líquido, y si no lo tuviera deberá en beneficio propio y al amparo de la ley, hacer la denuncia a la Policía Urbana y por escrito al teniente de alcalde del distrito, a su despacho del Cabildo Municipal.

## PARA EL MONUMENTO A FERMIN SALVOCHEA

Lo recaudado hasta la fecha para el monumento a Fermín Salvochea, asciende a la suma de 941.50 pesetas.

## COMISION DE CHAFEURS

El alcalde recibió a una comisión de chafeurs y dueños de taxis, que le hicieron diversas peticiones que serán estudiadas por el Ayuntamiento.

## LA LIMPIEZA PUBLICA

Una comisión de obreros de la limpieza pública, también visitó al señor alcalde para hablarle de las bases de trabajo que tienen presentadas.

## DE ABASTO

Con esta fecha, y por la presidencia de la Comisión de Abastos, Matadero y Mercado, se ordena a la Guardia Municipal e inspector municipal de Abastos, la más estricta vigilancia para impedir, como está ordenado, la venta de frutas y hortalizas y pescado a los que no se encuentren para ello debidamente autorizados y que vienen efectuándolo en la actualidad, contraviniendo lo dispuesto.

Para evitar el perjuicio que pudiera ocasionarse a los citados industriales, se les concede un término de 48 horas para que puedan liquidar las citadas mercancías, transcurrido el cual las serán aplicadas las correspondientes sanciones, por desobediencia a los bandos de la Alcaldía, que son vigentes.

## COLONIA ESCOLAR F. MONTANEZ

Terminando el lunes el funcionamiento de dicha colonia, el martes, por la mañana, se verificará el regreso de los escolares que últimamente la han disfrutado, llegando próximamente a las doce al Ayuntamiento, donde podrán sus familiares recogerlos.

Oportunamente se anunciará la hora fija de llegada.

Se advierte a las familias que al día siguiente del regreso, deberán, sin falta, llevar los uniformes y gorras, de ocho a dos, al Ayuntamiento para depositarlos en la Dirección de los Servicios Sanitarios locales.

## ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Lo suministrado a las ciudades que se siguen, en el día 25, es: Consumo en Cádiz, 4.340. Consumo en San Fernando, 558. Consumo en Puerto Real, 160. Consumo en Puerto de Santa María, 848.

## Ricardo de la Fuente

ALMACENISTA DE COLONIAS SACRAMENTO NUMERO 3. - CADIZ.

# CUENTO

## Una estrategia

El trabajo del día había terminado. Ya se había levantado la mesa. Jorge, desabrochando el último botón del chaleco, arrojó el gato más allá de los alegres resplandores del fuego que ardía en la estufa, y se acomodó en el sillón que el felino había estado ocupando. Luego sacó del bolsillo un periódico.

—La esposa de su... ¿corazón? No; no pasaba el cariño de la pechera de la camisa. La esposa de su pechera, entonces, trabajaba al otro lado de la lámpara.

—Dos lisos; dos arremolinados. Dos lisos; dos arremolinados. Dos... La señora tejía y contaba los puntos, como un administrador sumando las ventas netas.

—Era una escena de serenidad y contento, como las que prometiera la Liga de las Naciones.

De pronto perdió un punto, y con un gesto de fastidio dijo la tejedora: —¡Caramba!

—El, alzó la vista del diario que leía. —¿Qué hay? —preguntó.

—Se me acaba la seda—respondió la mujer,—y me faltan todavía seis hilera.

—¡Qué fastidio!—dijo el perzozamente, al dar vuelta a otra página del diario.

Hubo por un momento un silencio profundo, "como la muerte".

Luego dijo ella: —Oye, Jorge.

A Jorge se le cayó el alma a las botas, y no imaginando que el alma ocupa lugar, creyó que era otro sabañón lo que le hacía doler el pie.

—Se sacó las botas.

—Tu dirás—dijo con voz resignada. Hacía dos años que estaba casado, y sabía lo que le esperaba.

—En la tienda solo queda una madeja de esta seda.

—¡Ah! ¿Si? Bueno. Tal vez la tengamos todavía cuando vayamos mañana.

—No iré—contestó ella,—para no hacer un viaje inútil. La vendedora me dijo que vendía muchísimo y no pueden conseguir más.

Otra vez reinó el silencio, "como una cataplasma para curar los golpes del sonido".

—Llueve, Jorge—dijo por fin la esposa,—y yo vine hoy de lo d mamá sin parguas. Tendré que ir a buscar esa seda y me mojaré y me resfriaré, y... y... a "lo mejor" me muero.

Jorge culebreaba como un gusano que el gorrión amenaza atrapar al vuelo; pero era inútil.

—Imagino que querías que vaya a comprártelo, ¿no?

—¡Ah! ¡Jorge! ¿De veras irás? ¡Qué bueno eres!

Y hablaba haciendo esfuerzos por aparecer asombrada de su comediante, aun cuando desde la mañana había decidido que su marido fuera a comprar la seda—Eres comediante como... —

—¡Cállate!—dijo él poniéndose las botas y haciendo gran barullo.—Dame un trocito de la seda para muestra. ¿Qué tienda es?

—La que está al lado del cuartel de bomberos.—Le respondió la mujer alcanzándole una hebra de seda que tenía ya envuelta en un papelito.

Entonces, Jorge, que era suphombre para concebir grandes ideas, tuvo una ocurrencia luminosa.

—¡Ah; ya sé qué tienda es!—dijo.

—Conozco ese negocio. Hay una dependiente que tiene un cabello negro hermosísimo. La he visto pasar.

—¿Cabello negro?—dijo ella con voz en la que se transparentaba la desconfianza.

—Si—contestó el marido, mientras se apresuraba, entusiasmado, a ponerse el sobretodo.—Y hay allí también una rubia muy bonita. Siempre tenía curiosidad por saber cuál es el verdadero color de sus ojos. ¿Una madeja dijiste, no? Bien; no tardaré.

—Espera un momento, Jorge—dijo ella.—No vayas. Si me "alijero" un poco mañana, podré traer yo misma la última madeja.

—Pero, no, hijita; si no es ninguna molestia para mí. Ya sabes que por ti hago todo con gusto, y...

—No, Jorge; tu estás cansado del trabajo del día. Además, comprarías una seda diferente de la que quiero.

—Y Jorge, con una sonrisa marquiavélica, dsdobló de nuevo el periódico, y se hundió voluptuosamente en el sillón.

A. R. GOMEZ

## Delegación de Hacienda

### CLASES PASIVAS

El pago de los haberes correspondientes al presente mes, tendrá lugar en la Intervención de Hacienda de esta Delegación en la forma siguiente:

Día 1: Septiembre; Nóminas de jubilados, trigo, Marina, de 3,30 a 5,30 de la tarde. Remuneratoria de Hacienda.

Día 2: Nóminas de jefes y oficiales, de 3,30 a 5,30 de la tarde.

Día 3: Nómina de Guerra y Tropa de 3,30 a 5,30 de la tarde.

Día 4: Nómina de Magisterio, de 9,30 a 11 de la mañana.

Día 5: Todas las nóminas en general, de 9,30 a 11 de la mañana.

Día 7: Retenciones, de 9,30 a 11 de la mañana.

# Los sucesos en Cádiz y su provincia

## EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

Juan Mineli Rosado, de 48 años de edad, con domicilio en José M. Gualter, núm. 33, fué conducido a la Prevención Civil, porque en la calle Sopranis insultó y amenazó, en estado de embriaguez, al individuo Jesús Martínez de los Reyes.

Quedó a disposición del señor Gobernador.

También fué detenida en la calle Silencio, la mujer de 57 años de edad, Jesusa Corrales Fernández, sin domicilio en ésta.

Los guardias municipales número 83 y 99, condujéronla a la Prevención Civil.

## APARECEN UNOS OBJETOS ROBADOS

El guardia municipal número 90, compareció en la Comisaría de Vigilancia presentando a Antonio Fernández Pérez, dueño del "Bar Alegría", sito en la calle Sopranis número 4, presentando el citado guardia dos esportillas y una cartera con papeles, que reconoce el compareciente como de su propiedad, y que formuló denuncia del hurto cuando fué víctima de él.

Los citados objetos fueron encontrados en el zaguán del número 5 de la calle Suárez de Salazar, por tres niños.

## INTENTO DE AGRESION

El guardia municipal número 23, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Jiménez Martínez, que habita en San Isidro 10, conductor del coche folio 100, de la propiedad de Juan Cubiella.

Dicho cochero había sido detenido en la calle Adolfo de Castro a requerimientos de Manuel López Domínguez, chofer del carro tanque regadera de la Limpieza pública, por haberlo insultado, e intentado agredirle con una navaja, que le fué intervenida.

## TIRAN PIEDRAS Y ESCONDEN LAS MANOS...

El sereno Juan Domínguez tuvo conocimiento a las 24 horas de la noche de ayer que, desde una de las azoteas de la calle San Juan, frente al número 33, según le manifestara la casera de esta finca, habían arrojado unas piedras.

Personado el sereno en la casa aludida, no encontró en ella nada más que a los vecinos de la misma, ignorándose quien las tirara.

## De San Fernando

### NOTICIAS DE MARINA

Decreto de la Presidencia, concediendo un crédito extraordinario con destino a la construcción por la Sociedad Española de Construcción Naval, de dos buques albiges y un buque planero.

Se ordena el cese en el cargo de vocal del Consejo director de las Asambleas de las Ordenes militares de San Fernando y San Hermenegildo, al almirante de la Armada don José González y González, y nombra para dicho cargo al vicealmirante en situación de reserva don Gonzalo de la Puerta y Diaz.

Concede el pase a la escala de tierra, al capitán de navío don José Contreras y Rodríguez.

Nombra segundo comandante del "Dédalo", al capitán de corbeta don Carlos Antón Palacios.

Concede el pase a la escala de tierra, a los tenientes de navío don Juan Pasquín y de Flores, don Luis Pérez Izquierdo, don Francisco Parga Rapa y don José Vela Hidalgo y Urribarri.

Dispone que el capitán de Ingenieros don Fernando Corominas Gisbert, continúe en la inspección de las obras de la Comandancia de Marina de Cádiz hasta la terminación de las mismas.

Publica relación del personal del Cuerpo de Artillería de la Armada, que ha de quedar en situación de disponible forzoso, como consecuencia de las nuevas reformas.

Ordena que los tenientes de Artillería de la Armada don Bernardo Llobregat y González, don Manuel Parilla, don Rafael Montero de Lora y don Francisco Liaño Pacheco, cesen en las comisiones que se le confirieron y pasen en prácticas como agregados los dos primeros a Trubia y los otros dos al Arsenal de la Carraca.

Dispone que el aférez de Infantería de Marina, don Bernardo González Gómez, quede disponible forzoso en Madrid.

Publica ascenso de varios jefes y oficiales del Cuerpo de Intendencia de la Armada, para cubrir vacantes de sus empleos inmediatos.

## UNA REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

En la tarde de ayer se constituyeron en el despacho oficial de la Alcaldía, el presidente de la Cámara de la Propiedad, don José García Suffo y los señores socios don José Garzón,

# GOBIERNO CIVIL

## EL GOBERNADOR HABLA CON LOS PERIODISTAS

A la hora de costumbre son recibidos por el Gobernador los reporteros, a los que les pregunta: —¿Qué noticias traéis de la calle?

—Todo tranquilo—contestaron los informadores.

Seguidamente entrega a la Prensa la siguiente nota, relacionada con los sucesos de ayer:

Después de los disturbios promovidos ayer por los sin trabajo intentando a todo trance celebrar manifestaciones públicas, que están absoluta y totalmente prohibidas por el Gobierno, y en vista de la actitud agresiva empleada por estos elementos que en la tarde de ayer rompieron varias lunas y escaparates de los comercios, la Autoridad gubernativa se ve precisada a declarar lo siguiente:

Ni las relaciones verdaderamente cordiales del proletariado de Cádiz, hasta el día de hoy, con las Autoridades de esta población, ni aun la gestión, oficial también, para atender al paro, justifican en manera alguna la exaltación, violencia y conclusiones adoptadas en la reunión celebrada ayer en el Centro de la Plaza de Castelar.

El Ayuntamiento con sus medios propios y con los auxilios recibidos del Estado sostiene diariamente más de cuatrocientos jornaleros, que ya significa un buen porcentaje en el censo de parados de Cádiz; y si a esto se agrega que en la ordenación municipal del trabajo impera hoy un régimen de verdadera justicia para observar los trunos de éste, fácilmente se comprenderá lo injusto y extemporáneo de la actitud de esos elementos que desahogaron ayer sobre las lunas de los comercios, sembrando la alarma en la población.

Como esa actitud no corresponde a aquella otra atenta y justa que en el Gobierno Civil se viene observando en su constante trato con el proletariado de Cádiz, de lo que hay pruebas inequívocas, y como además es criterio de gobierno emplear la máxima energía en la represión de todo aquello que venga a perturbar el orden público, sean quienes fueran los transgresores de éste, se advierte desde ahora para que nadie pueda vivir en la equivocación, de que ha de haber en este orden la más pequeña tolerancia, al más insignificante intento de reproducción de alborotos, se va a proceder a la clausura de Centros, a la persecución de los agitadores y a la adopción de todas aquellas medidas extraordinarias a que la injusticia y obcecación de esos elementos nos lleva.

Las conclusiones del acto de ayer, que ahora pasan al Fiscal, dicen de una manera clara que no es precisamente un núcleo de parados los que ayer alborotaron, sino agitadores sospechosos que sirven a una causa de violencia y que en sus turbios orígenes hay mucho que investigar.

Por todo ello espero confiadamente que los obreros de Cádiz, en su inmensa mayoría sensatos y serios, celosos, si, de sus derechos y reivindicaciones, pero apartados por su propia superación de ese sistema de protesta inadecuado e ineficaz, máxima cuando el Gobierno acoge con calor y con entusiasmo toda idea de mejora y desde luego ampara todo derecho que se sitúe frente a esa manobra cuyas causas no deben estar basadas únicamente en el turno de trabajo, sino en algo que como táctica y finalidad se aparta mucho del verdadero interés del trabajador.

Y de la población toda, la más favorecida y visitada, espera también la Autoridad que con eficacia haga frente con su serenidad a la perturbación.

Dos conferencias—continúa el señor González Taltabull—he celebrado con el Alcalde, relacionadas con el paro obrero, llegando a la conclusión de llegar en todo lo posible a la intensificación de obras municipales.

Hemos cambiado impresiones sobre el establecimiento de bonos de comida, con el objeto de que los obreros que, en virtud de obligado turno, deben de trabajar algunos días tengan asegurada la manutención.

Para darle toda la necesaria y perfecta distribución, se comunicará a los Sindicatos la adopción de esta medida, para que notifiquen el número de obreros parados y haga llegar a ellos los bonos. Esta es la orientación de las autoridades sobre este particular.

## MITIN SUSPENDIDO

Esta noche—sigue diciendo—, en el Centro de Tabaqueros y Cigarretas, sito en Magistral Cabrera, 5, iba a celebrarse un acto público, que he suspendido ya que por estar los ánimos un poco caldeados por los disturbios a que me refiero en mi anterior nota, pudieran reproducirse con tal motivo.

En el acto iban a tomar parte varios oradores, y tema a tratar era el de que sean rebajados los alquileres de las viviendas—asunto este al que el Gobierno dedica preferente aten-

ción, y la baja de otras subsistencias.

Justísima es la convocatoria y simpatía al asunto, pero hay que prevenirse sobre posibles y lamentables algaradas.

La prohibición—agrega el Gobernador—le ha sido comunicada oportunamente a la Sociedad obrera indicada.

La misma Comisión Organizadora—prosigue—de este acto ha recurrido hoy determinados establecimientos con la pretensión de recoger firmas, lo que he ordenado se impida, pues si quieren continuar, pueden hacerlo, anunciándolo en el periódico y dejando los pliegos en sus Centros, donde pueden pasar a firmar cuantos así lo deseen. Pues la calle es de todos y en particular de ninguno.

## OTRAS NOTICIAS

—El Alcalde de la capital manifiesta que se siguen activas gestiones para la inspección de viviendas—que ya se viene haciendo—para cuidar guarden las debidas condiciones de salubridad e higiene, y ya hay algunos expedientes instruyéndose y recibidas varias denuncias.

—Me han visitado los guardias jurados que pudieron cesantes en Algeciras de la Junta de Obras del Puerto, con motivo de la huelga pasada. Puesto en claro lo sucedido, se ha venido a conocer que no eran tales guardias jurados, y que ahora lo serán, pues éstos no pueden ser considerados en otras condiciones que lo demás huelguistas. Por tanto, estos obreros serán reintegrados inmediatamente en sus puestos.

—He ordenado también que sea levantada la clausura al Sindicato Obrero de Algeciras, porque éste organismo puede ser una garantía para la organización del trabajo de los obreros en paro forzoso, y encauzamiento de las cuestiones sociales.

—En Jimena han vuelto al trabajo la inmensa mayoría de los obreros que hace tiempo se hallaban en huelga.

## UNA COMISION DE LA PATRONAL

Ha estado visitando al Gobernador una Comisión de la Patronal, para protestar de los sucesos de ayer y rotura de las lunas de los comercios.

Dijoles el Gobernador, que en verdad era lamentable lo ocurrido, y que ese es un sistema que deben deshechar los trabajadores de las tácticas sociales.

## Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz-Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Algeciras, a las 11.40.

Llegada a La Línea, a las 12.35.

Salida de La Línea, a las 12.50.

Salida de Algeciras, a las 13.45.

Llegada a Cádiz, a las 17.40.

## PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en 1.º 22'45 pesetas; en 2.º 20'60, y en 3.º 15'75.

De Cádiz a La Línea, en 1.º 28'60; en 2.º 24'30, y en 3.º 18'60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31.—Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre, 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, 7 y media de la mañana, y después a las horas hasta las 22 de la noche.

SAN FERNANDO: De 8 de la mañana a las 24, menos servicio 23 de la noche.

Parada en Cádiz: Isaac Peral, 1.

Parada en San Fernando: Plaza de la Iglesia.

## Abastecimiento de Aguas

En la tarde del 25 del corriente se reunió la Comisión Administradora de este Servicio Municipal para tratar de asuntos de trámite interior.

También se acuerda que se comunique al Representante el en Puerto de Santa María que debe ponerse al habla con aquel Ayuntamiento, para que se pueda llegar a concretar la distribución que haya de hacerse entre aquel Municipio y el de Cádiz de las 4.700 pesetas que hay que depositar a disposición de la Jefatura de Minas, para efectuar la demarcación de la Zona de Protección de los Manantiales de la Piedad.

La Administración presenta el estado de productos del pasado mes de julio, que arroja un total de pesetas 133.176,29 o sea pesetas 10.994,93 más que el mismo mes del año anterior.

La Comisión vió con agrado este resultado que confirma el estudio hecho por el cual se viene en conocimiento de que han entrado en Cádiz un promedio de 5000 metros cúbicos diarios más que en el mismo mes de 1930.

En vista de la necesidad de ampliar nuestra canalización por el sitio de La Ardila (San Fernando) y de otras ampliaciones de la red de Cádiz que se están efectuando, la Comisión autoriza la adquisición de cien tubos de hierro fundido de 50 milímetros de diámetro.

Se examinaron varias cuentas y recibos pendientes de cobro, autorizándose al señor administrador para que proceda con todo interés al cobro de los mismos y resuelva, después, lo que más convenga a los intereses del Abastecimiento.

Después de examinadas fueron aprobadas cuentas y facturas por pesetas 13.616,06 del presupuesto ordinario y pesetas 2.642,11 del presupuesto extraordinario.

## Por los pueblos

### ROBAN 600 PESETAS

La benemérita del Puerto de Santa María comunica a este Gobierno que en el establecimiento de bebidas propiedad de Victorino Gil García, sito en la calle Sagasta, 18, de la expresada ciudad, robaron, violentando el cajón donde se hallaban, 600 pesetas en billetes, plata y calderilla.

De las gestiones practicadas, se desprende que los autores del hecho entraron estando el establecimiento abierto, escondiéndose en un cuarto, donde se guardan barriles vacíos, y al retirarse la dependencia efectuaron el robo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El parte de la benemérita de Vejer enviado al Gobierno civil, dice que a las 16 horas del día 26, procedente de Cádiz, marchaba con dirección a Barbate el automóvil de servicio público CA-2802, del que es propietario Francisco Guerrero Gómez, el cual conducía como chófer Diego Corrales Martín, y lo ocupaban como pasajeros Antonio López Salado, y José Oliva Cabezas, cuando al pasar por el kilómetro 31 de la carretera general de Cádiz a Málaga, y al atravesarse una potreja, atropelló a ésta, dándole muerte, y empujándose el coche en un árbol el coche, donde quedó completamente destruido.

Del accidente resultaron heridos los ocupantes del vehículo y fueron asistidos en la Cruz Roja de Vejer, de contusiones en distintos partes de la cara y piernas de pronóstico reservado, los que después de curados marcharon para sus respectivos destinos, habiéndole dado cuenta de lo ocurrido, y previo atestado instruido al efecto, al señor juez municipal de esta población.

don Manuel Márquez, don Ezequiel Ruiz, don Antonio Alba y el secretario y procurador don Manuel Soto.

Ante el alcalde concurrió también el presidente de la Sociedad de Albañiles, Domingo Correa, con tres vocales de la directiva.

Empezaron a formularse las observaciones de la representación de la Propiedad formulada a las tarifas pretendidas por el gremio de albañiles, terminándose la reunión a las seis y treinta, llevándose la representación obrera las bases acordadas por la Cámara para dar cuenta de ellas a la Asamblea.

### ENTREGA

Esta mañana se ha efectuado la entrega de la habilitación del Arsenal de la Carraca por el capitán de Intendencia don Pedro Mota, al de igual empleo don Diego Gálvez.

### NUESTRA FELICITACION

Se le enviamos muy cariñosa a nuestro querido amigo y compañero el corresponsal de este diario en Puerto Real, don José María Fernández, por el nacimiento de su segunda hija.

### ENFERMA

Se halla algo mejorada de la dolencia que sufre la esposa del teniente de alcalde y oficial de Correos, don Juan Romero García.

Nos alegramos.

### ENTREVISTA

Para entrevistarse con el señor Gobernador fué ayer a Cádiz el director de la Sociedad Española de Construcción Naval, don Benjamín López.

### A MADRID

Marchó ayer el general de Artillería de la Armada, don Francisco Matz.

En la estación fué despedido por numerosos jefes y oficiales de su Cuerpo y otros señores.

### RODRIGUEZ MARTIN.

27-7-1931.

La cotización de la moneda sigue siendo favorable para la peseta.--Esta mañana se ha reunido el Consejo de Ministros. Lerroux ha salido hoy para Ginebra y tomará parte en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.--Se ha acordado la creación de las Facultades de Pedagogía.--Continúa la huelga de metalúrgicos en Barcelona -- Cuando se disuelva el gobierno nacional, Mac Donald, se alejará de la política --Hoy se ha puesto a la venta la nueva emisión de sellos de Correos.--En Berlanga ha estallado una huelga revolucionaria.--Otras noticias de interés

LA COTIZACION DE LA MONEDA EXTRANJERA

Madrid.—La cotización de la moneda extranjera en el día de hoy ha sido la siguiente:  
Libras, 53,95; francos, 43,25; dólares, 11,09.

LOS MINISTROS LLEGAN A LA PRESIDENCIA PARA CELEBRAR CONSEJO.--MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS.--NO SE HAN REGISTRADO NUEVOS CASOS DE PESTE EN BARCELONA.--LAS ESCUELAS NORMALES

Madrid.—A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo de ministros.

El primero en llegar fué el presidente de la República señor Alcalá Zamora, que iba acompañado del subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra.

Hablando con los periodistas, manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarle.

Después llegó el ministro de la Gobernación, señor Maura, que dijo que las noticias recibidas de Barcelona eran en extremo satisfactorias, y que no se había registrado ningún caso nuevo de peste bubónica, habiéndose logrado aislar el foco del terrible mal, merced a las diligencias de las autoridades sanitarias y a los elementos que fueron facilitados por el Ayuntamiento de Barcelona y enviados con toda urgencia al pueblo de Hospital, donde se presentaron los primeros casos ya conocidos.

Marcelino Domingo llegó poco después a la Presidencia, manifestando a los informadores que llevaba a la aprobación un decreto relativo a la Escuela Normal de Barcelona.

También llevaba otro decreto dando carácter coeducativo a los Institutos femeninos de Madrid y Barcelona.

LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

Madrid.—A las once y cuarto terminaron los ministros de llegar a la Presidencia para celebrar Consejo.

Inmediatamente pasaron al salón de los mismos, quedando todo reunidos.

Los demás ministros, aparte los ya reseñados, no hicieron manifestaciones a los periodistas.

LA SALIDA DEL CONSEJO.-EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE SEVILLA

Madrid.—El Consejo de ministros terminó a las dos y media de la tarde.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación señor Maura, que dijo a los informadores que se había aceptado la dimisión que tenía presentada el gobernador civil de Sevilla señor Bastos, y que se había nombrado para sustituirle a don Vicente Tol, que era gobernador civil de Badajoz.

El Gobierno civil de Badajoz quedaba todavía por proveer.

Los demás ministros no dijeron nada de interés a los informadores.

LA REFERENCIA OFICIOSA DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, a la salida del Consejo, facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de los asuntos tratados en el mismo.

De la Presidencia: Con motivo de la comunicación dirigida el primero de este mes a la Presidencia de la Cámara sobre la petición hecha sobre la situación del señor Calvo Sotelo, se acordó que la Comisión de responsabilidades es la competente para fijar dicha situación, así como la de los demás diputados a Cortes que se encuentran en iguales circunstancias.

De Guerra: Derogando el decreto del año 1927, sobre las normas fijadas para el ingreso en la Guardia civil.

Creando el escuadrón de la escolta presidencial.

De Instrucción Pública: Aprobando la coeducación en los institutos femeninos de Segunda Enseñanza de Madrid y Barcelona, que son los llamados

"Cervantes" y "Pi y Margall", respectivamente.

—Autorizando a la Generalidad de Barcelona para la reorganización de la Escuela Normal en dicha capital, así como para el establecimiento de Cantinas escolares.

—Otro decreto sobre organización de las Escuelas Normales y disponiendo que se precise el bachillerato para el ingreso en las mismas.

—Otro decreto creando las facultades de Pedagogía.

De Economía: Autorizando a las Cortes para un decreto sobre declaración de forzosa la disposición sobre el laboreo y la siembra.

De Hacienda: Decreto disponiendo que no se puedan establecer sucursales en España de los Bancos extranjeros sin una disposición del Gobierno.

El señor Prieto dió cuenta en el Consejo de ministros de la cotización favorable de la moneda española.

HUELGA DE METALURGICOS

Barcelona.—Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos sin que hasta ahora aparezca un fórmula favorable de arreglo.

También se han declarado en huelga los maquinistas y fogoneros de las fábricas.

El presidente de la Generalidad, señor Maciá, ha facilitado a la prensa una nota negando que sea suyo un artículo que ha aparecido en el diario "El Sol", de Madrid, y que lleva su firma.

No han vuelto a presentarse más casos de peste en Barcelona, habiéndose adoptado por las autoridades sanitarias las más rigurosas precauciones para evitar el contagio.

BODEGON

Cangrejos de Seguridad.  
Castilla de sable.  
Pensamientos "floridos".  
Momentos de vacilación en salsa tartara. (En este plato hay carne de gallina y un poco de pintarroja.)

MUSICA

Durante los intermedios se interpretará la acreditada partícula de "Pepa la frescachona".

No será dirigida por el P. Gálvez, que tiene muchas ocupaciones.

Es una verdadera lástima.

Precio del cubierto: 16 perras gordas.

Leonardo no va.

CRONICA TAURINA

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Cada día hay más animación para la corrida del próximo domingo. Natural y lógico el entusiasmo pues los tres matadores tienen cartel grande por su valor y arte. Fuentes Bejarano ya conoce el público de nuestra provincia cuánta es su voluntad y cuánto su pundonor y cuántos sus deseos de agradar, poniendo gran empeño en recordar el toreo verdad, de exposición, sin efectismos modernistas. Los que gustan del toreo serio tienen ocasión el próximo domingo de ver satisfechos sus gustos ocuendiendo a nuestro tauródromo.

Rayito, que alcanzó recientemente éxitos clamorosos en Barcelona y Madrid, llevará a nuestra plaza numerosos aficionados, que saben todos que es verdad, que se arrima, que le para al toro y mata como los cánones mandan.

Y Barrera demostrará que en eso de la muleta es el amo.

En resumen: que la corrida del domingo es de las que no puede perderse ningún buen aficionado.

ENTREGA DE LA OREJA DE PLATA

El martes y en el domicilio social de la Agrupación Profesional de la Prensa Diaria, se verificó el acto de entrega de la oreja de plata que se otorgó al matador de novillos Manuel del Pino (Niño del Matadero), por su lucida actuación en nuestra plaza de toros el pasado domingo.

Concurrieron, además del diestro, su apoderado señor Serrano, los individuos de su cuadrilla y algunos de los señores que actuaron en el Jurado nombrado al efecto.

VERDADES

DE LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta de Madrid", de hoy, publica una disposición relativa a las plantillas de Infantería de Marina, y en relación con la extinción de dicho Cuerpo.

DEL PROYECTO CONSTITUCIONAL

Madrid.—En los círculos políticos se afirma que para el día 15 del próximo mes de setiembre ya estará terminado el proyecto constitucional.

Igualmente se dice que en la primera quincena del mes de octubre aparecerá el proyecto constitucional en la "Gaceta".

POLITICA ALEMANA

Berlin.—Esta mañana han celebrado una extensa conferencia el canciller del imperio, Brüning, con el jefe nacionalista Hitler.

A dicha conferencia han asistido también el jefe del partido del centro y el diputado señor Kuadtz.

En los círculos políticos se guarda la extraordinaria reserva de costumbre.

No se han facilitado detalles a la prensa, pero se sabe que continúan las negociaciones emprendidas ayer.

LAS VICTIMAS POR LOS SUCEOS REVOLUCIONARIOS OCURRIDOS EN PORTUGAL

Paris.—Comunican de Lisboa y publica el diario "Le Journal", que el número de víctimas producidas por los sucesos revolucionarios asciende a la suma de 40 muertos y 200 heridos.

Se desconoce aún el número exacto de víctimas.

EMPRESTITO NORTEAMERICANO

Nueva York.—El consorsal en Washington del "New York Herald" ha ratificado que los Estados Unidos de América están dispuestos a conceder a Inglaterra un empréstito de 400 millones de dólares.

NUEVA EMISION DE SELLOS DE CORREOS

Madrid.—Hoy se ha puesto a la venta la nueva emisión de sellos de Correos, que son de un delicado trabajo artístico.

LOS JEFES DE BASES NAVALES

Madrid.—En el Ministerio de Marina estuvieron esta mañana entrevistándose con el ministro los jefes de las Bases Navales de Ferrol y Cartagena.

ROBO DE ALHAJAS A UNA IMAGEN

Valencia.—En la pasada madrugada le han sido robadas todas las alhajas a la imagen de la Virgen de la Asunción.

Se ignoran quiénes son los autores del hecho, y la Policía busca activamente a los mismos.

HUELGA REVOLUCIONARIA

Zamora.—Comunican de Berlanga que ha estallado en dicha ciudad la huelga general revolucionaria, motivada por no haberse resuelto por las autoridades la crisis del trabajo.

Se ha ordenado la concentración de la benemérita en dicho punto.

SE ANUNCIA QUE MAC DONALD SE RETIRARA DE LA POLITICA

Londres.—El "Daily Express" anuncia que el leader laborista Mac Donald ha dicho que se retirará de la política tan pronto se disuelva el Gobierno que ahora va a presidir.

EL SEÑOR LERROUX, A GINEBRA

Madrid.—Hoy, por la mañana, y acompañado de su esposa, salió en automóvil para Ginebra el ministro de Estado don Alejandro Lerrou.

Durante su ausencia, como se ha dicho, desempeñará dicha cartera el jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora.

EL COMITE DE DEFENSA DE LOS INTERESES FERROLANOS

Ferrol.—Se ha celebrado, por iniciativa del Comité de Defensa de los intereses de Ferrol, una asamblea para buscar soluciones a los problemas que afectan al porvenir de la ciudad.

Se acordó elevar al ministro de Marina un razonado documento acerca del derecho que asiste a Ferrol para exigir la atención del Gobierno, en cuanto se refiere al trabajo sin interrupción en estos arsenales.

DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN PORTUGAL

Madrid.—En la Embajada de Portugal, facilitaron anoche la siguiente nota:

"Noticias oficiales transmitidas por su excelencia el señor ministro de Negocios Extranjeros de la República, y recibidas esta noche, habilitan a la Embajada de Portugal para informar que la tentativa revolucionaria de ayer ha sido completamente dominada por las tropas de la guarnición y otros elementos militares, después de localizado su foco, siendo absoluta la tranquilidad en todo el país.

El Ejército, la Marina de guerra y la opinión pública, están al lado del Gobierno, que adoptó las providencias necesarias y disposiciones de todos los elementos para asegurar el orden.

Las noticias transmitidas en contrario a este informe oficial del Gobierno, carecen de fundamento."

—Hoy circulan todos los tranvías y toda clase de vehículos. La ciudad tiene un aspecto absolutamente normal, a no ser unas pequeñas vigilancias de la Policía en algunas bocacalles.

—La población no ha prestado ningún apoyo moral a los rebeldes. Demostró simplemente su disgusto por la revolución, porque ya está cansada de ellas.

Esta revolución, que ha sido una de las más violentas y mortíferas, ha durado solamente cerca de nueve horas.

—Contestando el ministro de la Gobernación a una pregunta acerca de la situación en que quedarán los aviadores refugiados en España, dijo que ha sonferenciado sobre el asunto con el presidente, y que dichos aviadores no deben quedar detenidos, sino retenidos.

DOS MUERTOS POR ATROPELLOS

Barcelona.—Un tranvía ha arrollado en la Sagrera al agente de Vigilancia Francisco Pérez dejándole muerto en el acto.

En la calle de Muntaner, un automóvil atropelló al estudiante Manuel María Sorrot, de veintisiete años, matándole.

Aprovechando la confusión que se produjo por acudir los transeúntes en socorro de la víctima, el auto causante de la desgracia se dió a la fuga, si bien algunas personas le tomaron el número de la matrícula.

UN BUQUE FRANCES CON AVERIAS RECLAMA AUXILIO

Ferrol.—En la radio de este puerto se ha recibido un despacho, expedido en alta mar por un buque francés, pidiendo urgente auxilio a causa de averías que le produjo el temporal.

Más tarde se supo que un buque consiguió darle remolque.

VICTIMA DE UNA IMPRUDENCIA

Pamplona.—En el lugar denominado Iturrama, del término municipal de esta ciudad, Hermenegildo Jiménez, al ir a beber, dejó la escopeta.

La cogió el niño Fillomeno Arvisu, que con sus hermanos Isidro y Antonio, acompañaban al cazador, y la disparó, hiriendo de tal gravedad a Antonio, que, conducido al Hospital, falleció a poco de su ingreso.

UN TERREMOTO

Toledo.—Los sismógrafos registraron hoy un violento terremoto.

Comenzó a las quince horas, 37 minutos y once segundos.

DESPUES DE LA CONSTITUCION DEL NUEVO GABINETE EN INGLATERRA

Londres.—Parece ser que todos los ministros están de acuerdo sobre la elaboración de un programa de economías rigurosas.

Hasta ahora, la única medida anunciada oficialmente, es la reducción de los socorros a los parados en un diez por ciento, pero se cree que el Gobierno espera vencer la resistencia de los ministros conservadores, llegando a la creación de nuevos impuestos, y reducir, venciendo también la resistencia de los liberales, los sueldos de los maestros y de los funcionarios de la Policía.

LLEGA EL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN MOSCOW

Berlin.—Esta mañana ha llegado a Berlín el embajador alemán en Moscú, señor Von Dirksen, para informar al Gobierno sobre el curso de las últimas negociaciones franco-rusas y especialmente sobre los comentarios que se hacen en los círculos oficiales rusos sobre la oferta de un pacto de no agresión recientemente hecho por el Gobierno polaco al Gobierno soviético.

El viaje del señor Von Dirksen subraya la importancia concedida en Berlín a la última maniobra polaca,

para introducir elementos de perturbación en el normal desarrollo de las relaciones germano-rusas, aprovechando la nueva situación creada por las negociaciones entre París y Moscú.

Las conversaciones sostenidas hoy por el embajador alemán en Moscú y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Curtius, han servido para informar a éste último sobre los verdaderos sentimientos del Gobierno soviético y preparar al mismo tiempo la entrevista que tendrá mañana entre el ministro de Negocios Extranjeros alemán y el comisario de la misma cartera ruso, señor Litvinoff, aprovechando la estancia de algunas horas en Berlín del comisario del pueblo que se dirige a Ginebra.

La impresión dominante en los círculos políticos alemanes es que Rusia rechazará esta vez, como ya lo ha hecho otras veces, las ventajas que le ofrece Polonia; pero el señor Curtius aprovechará la oportunidad que se le ofrece en la entrevista de mañana para informar al señor Litvinoff, que, dada la aproximación entre Polonia y Rusia, forzadamente tendría que influir sobre la generosa interpretación dada ahora por el Gobierno alemán al tratado de Berlín, que regula las relaciones germano-rusas.

Arrebató a un ciego un billete de Lotería

El individuo que dijo llamarse Felipe Torres Pino, sin domicilio en esta, en la tarde de hoy, cuando transitaba por la calle Villalobos el vendedor de décimos de la Lotería, Miguel Muñoz García, ciego, con domicilio en San Rafael, 45, arrebató al aludido vendedor un billete de los que llevaba para la venta, dándose a la fuga.

El ladrón fué perseguido por José Mora Pereira, consiguiéndose darle alcance en la calle Alvarez Cabrera.

Los guardias municipales Miguel Alvarez y Antonio Diánez condujeron detenido al "valiente" atacante a la Comisaría de Vigilancia, donde se formalizó la correspondiente partida.

Plaza de Toros de Cadiz

DOMINGO 30 DE AGOSTO DE 1931

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS DE DON RAMON ORTEGA MATADORES.

MANUEL DEL POZO (RAYITO)

LUIS FUENTES BEJARANO

Vicente Barrera

La corrida empezará a las cinco menos cuarto

## GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

### MONUMENTOS Y MUSEOS

#### La Catedral

Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Iglesia de San Felipe Neri (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Convento de Capuchinos (Campo del Sur) Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

Museo Arqueológico (Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

# HIELO

Fábrica de Esmeraldo Domínguez

Efecto de alza de las primeras materias y jornales para la fabricación de hielo, el precio desde el día 6 del corriente es

**A domicilio y en la Fábrica a 10 céntimos el kilo**

## SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadras y tintes para redes

VILLAJOSYOSA (ALICANTE)

Efectos navales y depósito de todos mis productos

**en CADIZ: PLOCIA, 13**

y Vigo, Bouzas.—Avenida E. Cabello (muelle)

### Hospital de Mujeres

(Calle Obispo Calvo y Valero)

Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

### Tumbas Prerromanas (Fenicias)

(A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)

Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.

Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro) Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portía.

CORREOS Y TELEGRAFOS Correo.—Plaza de las Flores Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.

Excursiones interesantes San Fernando.—Panteón de Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.

Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas. Sanlúcar de Barrameda.—Iglesia Mayor; pórtico muzárabe. Castillo, Playa y Bodegas.

Arcos de la Frontera.—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

HORARIO DE TRENES Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.

TARIFA DE CARRUAJES 12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navigazione Generale

Coches.—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas por carrera; 3'00 y 5'00 pesetas por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera. 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

PASEOS POR LA BAHIA Con los vaporcitos que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

AUTOBUSES Para Algeciras, La Línea, Alcalá de Barbate, Co.ill, Sanlúcar de Barrameda los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, VAPORES

Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasméditerránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, Italiana, calle Isaac Peral, 29.

Omnibus a Sevilla.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 8'45. Llegado: a las 19'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)

Mixto.—1.ª, 2.ª y 3.ª Salida: a las 13'30. Llegada: a las 11'45. y San Fernando.

Expreso.—1.ª y butaca, lleva 3.ª solamente hasta la estación de San Jerónimo (Sevilla). Salida: a las 17'50. Llegada: a las 12'45.

Coches camas a Madrid.—Los martes, viernes y domingos. Subagencia de los coches-camas Hotel de Francia.

### Característica de las carreteras de España

La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será la única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.

Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulancia, es tan sólo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha «no contiene más allá» de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

## Bazar LA CONCEPCION

Almacén de Loza y Cristal Cervantes 18 dup, -- CADIZ

**VAJILLA compuesta de 77 piezas**

Servicio completo de Loza y Cristal, pesetas 119 a elegir preciosos dibujos surtidos

**¡Fijarse bien! son 77 piezas de Loza y Cristal TELEFONO 1818**

La Guía Internacional consta de 4 factores: 1) —El Libro o Guía. 2) —La colección de Mapas. 3) —El Portamapas. 4) —El Mapa de consulta.

Vamos a ver someramente las características de cada uno de estos elementos. El Libro o Guía: En el mismo se hallarán descritos todos los pueblos de España y Portugal a los que pueda llegarse en auto. Al lado de cada pueblo habrá todos los datos de kilómetros y con sugestivos signos convencionales si tiene teléfono, telégrafo, servicio médico y farmacéutico, cuál es la altura sobre el nivel del mar, garages y talleres de reparaciones con sus direcciones, hoteles, fondas o posadas recomendables en cada localidad con la dirección, precio y detalles complementarios como cuarto de baño, calefacción, etc., etc. Se describen además las carreteras que lo cruzan, haciendo constar si hay algo en la localidad que pueda interesar al turista (monumentos, panoramas, curiosidades, etc.) Contendrá además una bien combinada lista de itinerarios o rutas nacionales.

Los pueblos a los que no puede llegarse en automóvil también figurarán en la guía haciendo constar cuál es el pueblo más próximo que tiene acceso a la carretera.

Además, — y esta es la característica que ha sido objeto de patente de la «Guía Internacional» — al lado de cada población, figura el número del Mapa donde se encuentra el número del Cuadro del Mapa para facilitar la rapidez en la busca. Todas las hojas del libro nos dice en qué mapa se encuentra de los 14 que forman la colección. Es más; nos indica en qué cuadro del mapa, toda vez que el mapa está dividido en 14 cuadros. Así mientras en cualquier otra guía deben repararse todos los mapas, en esta basta concentrar la vista y la atención sobre pocos centímetros cuadrados para hallar enseguida el pueblo que se busque.

La Colección de Mapas será algo definitivo. La única guía de España y Portugal que pudiéramos decir existe en la actualidad es una extranjera que aunque admirablemente bien hecha, por no haber renovado las piedras litográficas a compás de la rápida y fantástica renovación que han sufrido nuestras carreteras en pocos años, tiene errores y omisiones fácilmente explicables. Nuestros Mapas no pueden tener estos defectos por estar encomendados a personal técnico y basados en la cotidiana realidad que nos facilitan en Obras públicas y en las oficinas de las Diputaciones.

En cuanto a su edición hecha con ucleritud y mirada hasta la exageración no tiene por qué envidiar nada a ninguna otra. En los Mapas y a varios colores hay expresados con sugestivos signos todo cuanto pudiera desear el más exigente turista. Clase de las carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, ríos, líneas férreas, estaciones y apeaderos, pasos interiores, superiores y a nivel, líneas aéreas, aserodromos, iglesias y capillas interesantes, ruinas, curiosidades faros, castillos, barcas para transportar autos, fuertes, aduanas de España, Francia y Portugal, una intensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos, célebres lugares de turismo, albergues en la carretera, paradores y hosterías del Patronato Nacional de Turismo, etc., etc.

Como queda dicho constará de 14 Mapas (todos juntos formarán el mapa completo de España y Portugal) estando dividido cada Mapa en 14 cuadros dibujados, lo que facilita de forma extraordinaria la rapidez en la busca de cualquier pueblo o ciudad.

El Mapa de Consulta: Es el general de toda España y Portugal que va plegado en la última cubierta del libro. Con él a la vista se saben los mapas que hay que sacar de la colección de 14 para realizar cualquier viaje.

El Portamapas: Constituye el suplemento de la Guía: es de papel celofana, de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana y permite al turista salir de excursión sin la pesadilla que constituye tener que ir desenvolviendo voluminosas cartases plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a

José J. de la Cuesta

Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos — Corrientes de alta frecuencia. I. R. de Santa Cruz Ave. de 13 de 1 a 3

Juan A. Cortes

recomienda a todos los consumidores el san que elabora en el horno de la calle Desamparados

LOS QUINCE SABADOS en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en

Establecimientos Cerón Columela, 23, Duque de Tetuán, n.º 15 y Obispo Calvo y Valero, 4.

PRECIO: 75 CENTIMOS

### ¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado Ungüento Mágico

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1.60 pesetas.—Por Correos, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

### En sitio céntrico

se traspasa buen local con estería de cristales y mostrador Razón: José Gómez.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Cádiz

Lea Vd

## EL NOTICIERO GADITANO

Suscribase a este periódico

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. — CADIZ.

## Compañía Trasméditerránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

### Linea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas. Lunes 24 de Agosto 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 27 de Agosto de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 31 de Agosto 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 20 Agosto 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

### Linea Canarias.—Cádiz.—Barcelona

Todos los lunes salida de Cádiz de oto a Barcelona.

El 31 Agosto de 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.

El 24 de Agosto 1931: Moto-nave CIUDAD DE CADIZ

Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia, y Barcelona.

Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 22 Agosto 1931

### Linea Cádiz.—Larache.—Cádiz

Saldrá de Cádiz el 29 de Agosto de 1931, el vapor ESCOLANO para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

### Linea Cádiz.—Larache.—Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

### Linea Fernando Poo

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES ENTRE ESPAÑA Y LOS TERRITORIOS ESPAÑOLES DEL GOLFO DE GUINEA

El vapor TRIDE, saldrá el día 15 de Agosto de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante, el 18 de Cartagena y el 20 de Cádiz para Canarias, saliendo el 23 de Las Palmas, el 24 de Tenerife, el 25 de Río de Oro, el 30 de Montrovia, el 4 de Septiembre de Santa Isabel (Fernando Poo) para territorios continentales, escalando en Bata, Kogo, Río Benito y regresando el 18 de Septiembre por Santa Isabel a Canarias, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

La habilitación de documentos se efectuará cuatro días antes de la salida, y la carga se admitirá en los tinglados de la Compañía tres días antes.

Servicio comercial al Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz el Martes 25 de Agosto de 1931

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo y Tánger.—Admiten pasaje para los puertos de escala.

Para informes: Compañía Trasméditerránea, Delegación de Cádiz

TELÉFONO NÚM. 2214

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

#### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Agosto de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MANUEL ARNUS

saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Agosto de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida de Cádiz 12 de Septiembre.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona el 25 de Agosto de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curagao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida de Cádiz el 29 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.



Anuncie bien y venderá más.

MUNDO GRÁFICO NUEVO MUNDO Y CRÓNICA

las tres revistas de más circulación, son las de más rendimiento para el anunciante.

La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



## Establecimientos CERON

Columela, 23.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Duque de Tetuán, 15, derecha.—Cádiz